

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г.
ЧЕРНЫШЕВСКОГО»

ПОЗДНЯКОВА МАРИЯ АЛЕКСАНДРОВНА
МОШЕННИЧЕСТВО С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ
СРЕДСТВ СОТОВОЙ СВЯЗИ

Направление подготовки 40.03.01 – «Юриспруденция»
юридического факультета СГУ им. Н.Г. Чернышевского

Автореферат бакалаврской работы

Научный руководитель
доцент, канд. юрид. наук,
доцент кафедры уголовного,
экологического права
и криминологии

О.Р. Шайхисламова

Заведующий кафедрой
уголовного, экологического права
и криминологии,
канд. юрид. наук, доцент

Е.О. Глухова

Саратов 2024

Введение

Актуальность выбранной темы выпускной квалификационной работы заключается в том, что в соответствии с ч. 2 ст. 8 Конституции РФ: «В

Российской Федерации признаются и защищаются равным образом частная, государственная, муниципальная и иные формы собственности»¹. Но, к сожалению, следует констатировать, что охрана данной сферы общественных отношений еще недостаточно развита. Прогресс цифровизации общества, увеличение пользователей сотовой связи стало наиболее востребованным инструментом при совершении преступлений. Одним из самых распространенных видов преступлений совершенных с помощью средств телефонной связи является мошенничество. По официальным данным МВД России за период с января по апрель 2024 года, преступления, предусмотренные статьями 159-159.6 Уголовного Кодекса Российской Федерации² (далее УК РФ) составили 23,5%³. При этом каждое третье из них совершено с использованием средств сотовой связи. С каждым днем количество людей, обманутых при помощи телефонных звонков и СМС-сообщений, постоянно растет.

Объектом исследования является мошенничество, совершаемое с использованием средств сотовой связи, а также общественные отношения, связанные с их совершением.

Предметом исследования выступают уголовно-правовая и криминалистическая характеристика мошенничества, совершенного с использованием средств сотовой связи, а также особенности его расследования и предупреждения.

Цель выпускной квалификационной работы состоит в изучении понятия и особенностей мошенничества, которое совершается с помощью использования средств сотовой связи, его законодательной регламентации, а

1 Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 N 6-ФКЗ, от 30.12.2008 № 7-ФКЗ, от 05.02.2014 № 2-ФКЗ, от 21.07.2014 № 11-ФКЗ, от 14.03.2020 № 1-ФКЗ) // <http://www.pravo.gov.ru>, 02.02.2024.

2 Уголовный кодекс Российской Федерации: Федеральный закон от 13.06.1996 г. № 63-ФЗ (ред. от 06.04.2024 г.) // СЗ РФ. 1996. № 25. Ст. 2954; 2024. № 15. Ст. 1972.

3 МВД России [Электронный ресурс] // Официальный сайт Министерства внутренних дел Российской Федерации URL: <https://мвд.рф/reports/item/49477631/> (дата обращения 06.04.2024).

также в анализе данного вида мошенничества с криминалистической точки зрения.

Для достижения поставленной цели исследования были определены следующие **задачи**:

1. рассмотреть понятие телефонного мошенничества;
2. изучить уголовно-правовую характеристику мошенничества, совершенного с использованием средств сотовой связи;
3. рассмотреть криминалистическую характеристику мошенничества, совершенного с использованием средств сотовой связи;
4. провести анализ выявления и расследования мошенничества, совершенного с использованием средств сотовой связи;
5. изучить основные моменты предупреждения преступлений, связанных с телефонным мошенничеством.

Методологическую основу исследования составили, во-первых, формально-юридический метод с помощью которого определялись понятия, их сущность и отличие одних суждений от других. Во-вторых, сравнительно-правовой метод, с помощью которого определялось сходство и различие между явлениями правовой действительности, определялись их связи между собой и другими явлениями. Также были использованы такие общенаучные методы, как анализ, синтез, дедукция и индукция.

Теоретическую основу исследования составляют труды таких ученых, как Боровиков В.Б., Гончар В.В., Евченко Л.А., Карабанова О.В., Кульмина Ю.А., Костина Л.Н., Ситдикова Г.З., Саркисян А.Ж и других. Однако, не смотря на теоретическую и практическую значимость указанных исследований, остается достаточно много неизученных проблем, которые связаны с телефонным мошенничеством.

Нормативную основу исследования составляют Конституция Российской Федерации, Уголовный кодекс Российской Федерации, Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации, а также ряд иных федеральных законов и подзаконных актов.

Эмпирическую основу работы составили данные официальной статистики Министерства внутренних дел РФ, материалы периодической печати, судебная практика, а также статистические данные, размещенные в сети Интернет по теме выпускной квалификационной работы.

Структура работы включает в себя введение, две главы, объединяющие четыре параграфа, заключение, список использованных источников и литературы, а также приложение.

Основное содержание работы

Первая глава «Общая характеристика мошенничества, совершенного с использованием средств сотовой связи» состоит из двух параграфов.

В частности, первый параграф посвящен уголовно-правовой характеристике мошенничества, совершенного с использованием средств сотовой связи. Изучен состав данного преступления, а также статистические данные МВД РФ за 5 лет.

Во втором параграфе была рассмотрена криминалистическая характеристика мошенничества с использованием средств сотовой связи. Изучены способы совершения телефонного мошенничества, а также судебная практика.

Вторая глава «Особенности расследования мошенничества с использованием средств сотовой связи» состоит из двух параграфов.

Первый параграф второй главы посвящен выявлению и расследованию мошенничества, совершенного с использованием средств сотовой связи. В нем изучены проблемы с которыми правоохранительные органы сталкиваются при расследовании телефонного мошенничества. Выделены основные стадии совершения данного преступления, а также описан алгоритм действия следователя или органов дознания при расследовании телефонного мошенничества.

Второй параграф посвящен предупреждению преступлений, связанных с телефонным мошенничеством. В нем описаны способы предупреждения телефонного мошенничества, которые активно используются

государственными органами. А также способы, позволяющие населению обезопасить себя от мошенников.

Заключение

По результатам проведенного исследования автором были сформулированы следующие выводы.

Под мошенничеством с использованием средств сотовой связи (телефонным мошенничеством) следует понимать хищение чужого имущества посредством сообщения заведомо ложной информации, которая не соответствует действительности и направлена на введение потенциальной жертвы в заблуждение с целью заполучения ее имущества, совершаемое с использованием технических устройств, которые осуществляют передачу сигналов между абонентами или операторами.

Также было отмечено, что многообразие способов телефонного мошенничества затрудняет их классификацию и идентификацию. Мошенники используют разнообразные методы, такие как мошеннические звонки о выигрыше, вымогательстве денежных средств для спасения родственников и так далее. Такие преступления могут совершаться, как и с территории РФ, так и из-за рубежа, что несомненно усложняет работу правоохранительных органов.

Телефонное мошенничество является одним из самых распространенных видов мошенничества. Оно также является одним из видов преступлений, которые остаются не раскрытыми в связи с невозможностью поимки преступников. Что подтверждает необходимость более глобального изучения данного вопроса.

В ходе расследования мошенничества с использованием средств сотовой связи сотрудникам следствия и дознания необходимо учитывать ряд различных факторов, в особенности способы и технические средства, которыми пользуются злоумышленники.

В изучении телефонного мошенничества следует учитывать его стремительную эволюцию, связанную с развитием технологий. Ведь

мошенники постоянно находят новые способы доступа к персональным данным и финансовым ресурсам. Что создает необходимость постоянного обновления методов расследования, а также сотрудничества между правоохранительными органами и операторами связи и иными организациями, которые могут способствовать раскрытию телефонного мошенничества.

Также значительную роль в расследовании и предупреждении преступлений с использованием телефонной связи занимает работа с потенциальными жертвами мошенников. В предупредительную работу с потенциальными жертвами входит предоставление информации о способах телефонного мошенничества, а также методах защиты от них. Данное обстоятельство не только позволяет снизить количество совершаемых преступлений, но и сделать общество более невосприимчивым к атакам телефонных мошенников.

На основании проведенного исследования были выделены несколько рекомендаций:

1. Необходимо внести изменения в Уголовный Кодекс РФ, добавив в него ответственность за мошенничество с использованием средств сотовой связи. Ведь развитие цифровых технологий и разнообразие схем телефонного мошенничества должно также способствовать развитию и усовершенствованию уголовного законодательства.

2. Также в соответствии с этим, необходимо на законодательном уровне закрепить понятие «телефонное мошенничество».

3. Следует внести изменения в ряд нормативно-правовых актов, тесно связанных с мошенничеством с использованием средств сотовой связи. Например, внесение изменений в акты, регулирующие взаимодействие правоохранительных органов и операторов сотовой связи. Данные меры окажут значительное содействие в снижении телефонного мошенничества.

4. Необходимо усилить мероприятия в органах ФСИН по выявлению и пресечению фактов незаконного нахождения средств сотовой связи у

подозреваемых, обвиняемых и осужденных лиц, находящихся на территории следственных изоляторов и исправительных учреждений. Данное обстоятельство позволит сократить количество преступлений с использованием средств сотовой связи, совершаемых с территории указанных учреждений.

В заключении было отмечено, что несмотря на сложности с классификацией и расследованием телефонного мошенничества, его изучение и противодействие являются важными задачами не только правоохранительных органов, но и общества в целом. Своевременное обновление законодательства, улучшение сотрудничества между разными структурами и повышение осведомленности граждан являются значимыми в борьбе с этим видом преступности. Ведь только с помощью совместных усилий можно эффективно бороться с этой опасной формой мошенничества и обеспечить безопасность и защиту собственности каждого члена общества от мошеннических действий.